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Cuvinte cheie: Biblia ebraică, drepturile omului, legea naturală, etica Vechiului Testament, 

Codul Legii, Codul Legământului, Codul Sfințirii, relația profet-autoritate civilă, războaiele lui 

Israel, dreptul la sfințire.  

Rezumat. Declarația Universală a Drepturilor Omului, adoptată în Paris la data de 10 

decembrie 1948, reprezintă un ideal social, cultural și politic al modernității, o nouă “cucerire” a 

spiritului antropocentric. Declarația se fundamentează pe recunoașterea unor principii umane 

universal aplicabile, drepturi inalienabile ale fiecărei persoane umane (dreptul la libertate, 

demnitate, egalitate, protecție, muncă, căsătorie, proprietate privată etc). Însă așa cum bine a 

observat și arhiepiscopul †Yannoulatos, drepturile omului așa cum sunt propuse ele de către 

comunitatea politică, sunt în natura lor, niște declarații civile, care facilitează impunerea unor 

restricții legislative de factură politică, urmărind o agendă de multe ori opusă valorilor 

fundamentale ale creștinismului. Tocmai de aceea, Ortodoxia nu a subscris de fiecare dată 

provocărilor politicii drepturilor omului, ci doar atunci când se apărau niște drepturi 

fundamentale ale omului, cum ar fi libertatea sa religioasă sau întărirea demnității umane.  

 Ecartul dintre forma aceasta seculară a drepturilor, manifestată în societatea 

contemporană și natura originar biblică a lor, este unul aproape insurmontabil. Politica 

drepturilor omului, urmărește legiferarea unui comportament egoist al omului, care să-i apere lui 

o serie de drepturi, ce afectează de cele mai multe ori libertățile fundamentale ale aproapelui său, 

care fiind mai slab, nu se poate impune în tribunale. Astfel apare eșecul implementării lor la 

nivel universal valabil, de aceea specialiști ca C. Douzinas, vorbesc fără teamă, despre un 

eventual sfârșit al drepturilor omului în formatul actual. Înțelegerea biblică a drepturilor omului 

în schimb, arată care este sursa demnității umane: slava lui Dumnezeu (kavod Elohim). 

Alimentate la această sursă transcendentă, drepturile devin îndatoriri și responsabilități față de 

creația lui Dumnezeu. Mesajul Leviticului (19, 18: “Să nu te răzbuni cu mâna ta și să nu porți 

pică pe fiii poporului tău, ci să-l iubești pe aproapele tău ca pe tine însuți”) și mesajul Evanghelic 

(In 15, 13: „Mai mare iubire decât aceasta nimeni nu are: să-și pună cineva viața pentru prietenii 

săi”), vin să ne arate, care ar trebui să fie natura comportamentelor interumane: omul nu a fost 

creat spre a fi un despot față de semenul său, impunându-i acestuia drepturi arbitrare, pe care să 

le respecte dincolo de voința sa, ci omul a fost creat după chipul și asemănarea lui Dumnezeu (Fc 

1, 26a: “Și a zis Dumnezeu: Să facem om după chipul și asemănarea Noastră...”) ca să se 

jertfească pentru binele aproapelui său, un astfel de om va respecta drepturile tuturora, 

promovându-le pe ale semenilor, mai puțin pe ale sale. Învățătura biblică despre drepturi, ne 

învață că în ultimă instanță nu există decât un singur drept universal valabil pentru toți oamenii, 

dreptul la sfințire (Lv 19, 2: „Fiți sfinți, că sfânt sunt Eu, Domnul, Dumnezeul vostru!”), asigurat 

de Legea lui Dumnezeu (tora). Împărăția mesianică se întemeiază pe virtutea iubirii (Mt 22, 36; 

In 15, 13; 1In 4, 20), din acest punct genuin se dezvoltă toate relațiile sociale, din această iubire a 

lui Hristos, spune Pr. I. Zăgrean, se pot stabili echitabil în comunitate vechile principii biblice ale 

drepturilor omului, drepturi nesocotite datorită păcatului care înrobea demnitatea omului de a fi 

liber în Hristos.  
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Sfera biblică a drepturilor omului ține de lucrarea de Proniere care se realizează în creație 

prin mai multe moduri: prin Legea scrisă a lui Dumnezeu (Iș 31, 18); prin sfaturile și poruncile 

Legii orale (Lv 26, 46), pe care le dă oamenilor prin Moise sau prin căpeteniile bătrânilor ( ש  ׂ  ;(ר

respectiv prin judecătorii (ש  ׂ  poporului (Iș 18, 24-27). Dumnezeu așează învățători în (פט

poporul Său care să-l disciplineze (יסר) întru cunoașterea Sa (Dt 4, 36). Există fără îndoială o 

mulțime de metode prin care Dumnezeu realiza pedagogia divină conducându-Și poporul înspre 

împlinirea Legii: prin comunicare directă (Is 8, 11); prin oniromanție (Ps 15, 11); prin profeții (Ir 

7, 28; 32, 33; Am 3, 7-8; Za 3, 2); prin suferință (Pr 3, 11) – mesajul transmis de Yahwe prin 

intermediul lui Moise, sub forma Torei, este o metodă continuă de instruire și pedagogie 

revelată.  

 Nu ne putem îndoi de faptul că făgăduința ocupării pământului Canaan oferită de către 

Dumnezeu lui Avraam este un drept (mișpat) al poporului Israel: “Și Domnul i S-a arătat lui 

Avraam și i-a zis: Țara aceasta Eu o voi da seminției tale” (Fc 12, 7). Vedem astfel cum 

drepturile intră într-un raport strâns al omului cu creația, de aceea, pământul se cere păstrat în 

permanență curat, ferit de poluția păcatelor umane prin ritualul celebrării Anului Șabatic, când 

timp de un an, pământul se odihnea întru demnitatea slavei sale de la început (tov meod). Mai 

apoi, Muntele Sionului prin prezența Templului plin de slava lui Dumnezeu (2 Par 5, 14) va 

deveni prin excelență toposul întâlnirii omului cu Yahwe întru slava demnității Chipului. Însă 

mai presus de acest drept al poporului ales, de a moșteni Țara Canaanului, și cu toate celelalte 

drepturi ale omului ce decurg în sintonie din acest principiu de drept divin, există unicul drept: 

cel al lui Dumnezeu. Dreptul principal, ca izvor întru dăruirea tuturor, îl are Yahwe din postura 

Sa de Creator, El are drept deplin asupra vieții și a morții (Dt 32, 39b) și nimeni nu i Se poate 

împotrivi. Legea lui Dumnezeu oferă drepturi pe de o parte, dar pe de altă parte, cere îndatoriri 

sau obligații, cea mai mare fiind păstrarea Legământului și a cerințelor acestuia (Dt 6, 4). 

 Putem sintetiza drepturile omului (mișpat - Iș 23, 6; Dt 18, 1-2; 21, 17; 24, 1. 7; 1Rg 8, 9-

11; 10, 25; Is 10, 1-2; Ir 32, 7-8) din perspectiva etică a Vechiului Testament, conform 

următorului categorial biblic: dreptul la libertate (Iș 21, 16; Dt 24, 7); dreptul la demnitate (Fc 1, 

26-27; Iș 21, 18-26; Lv 19, 17-18; Dt 24, 16; 2Rg 10, 2-11; Pr 24, 28-29; Iz 18, 20); dreptul 

femeii la demnitate și decență civică (Dt 22, 13-21); dreptul la proprietate (Lv 25; Dt 15, 12-15; 

24, 19); dreptul ca fiecare om, liber sau rob, să beneficieze de prevederile legii talionului (Iș 21, 

20-21. 26-27; Lv 25, 42. 55); dreptul străinului, a văduvei și a orfanului la non-discriminare (Iș 

20, 10; Lv 16, 29; 17, 8; 19, 33-34; Dt 10, 19; 24, 19; 2Rg 15, 19; 1Par 29, 15; Ps 93, 5-6; 145, 

9; Ir 7, 6); dreptul refugiaţilor la protecţie (Iș 22, 21; 23, 9; Dt 10, 19; Za 7, 10; Mal 3, 5); 

drepturi egale pentru împlinirea cerinţelor religioase (Iș 35, 15; Lv 22, 25); drepturi egale în faţa 

instanţelor de judecată (Iș 23, 1-3; Dt 19, 16-19; Pr 20, 28; 31, 5. 8-9; Is 1, 17); dreptul la 

toleranță inter-etnică (Ir 29, 4-7); dreptul la remunerarea corectă a muncii (Lv 19, 13; Dt 24, 15); 

dreptul sclavilor din Israel la minimă decență (Iș 21, 8-9; 21, 11; 21, 20; Lv 22, 11; Dt 15, 13-15; 

23, 15-16; Iov 31, 13-14) etc.     

 Drepturile omului sunt descoperite în Vechiul Testament, pentru a păstra ordinea creației 

(ordinea dreptății – צֶדֶק țedec), dacă ele nu se respectă, atunci se perturbă ordinea cosmică 
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gândită de Dumnezeu în creația Sa, întocmai cum s-a petrecut la căderea lui Adam când a intrat 

în creație o dezordine, o mișcare orientată spre descompunere – procesul fiind schimbat de 

Domnul Hristos, Cel Care a înaintat ordinea creației înspre transfigurare. Prin oferirea Legii și a 

drepturilor ce rezultă implicit din ea, Dumnezeu vrea să traseze unele borne directoare pentru 

menținerea ordinii rămase de după cădere, ca haosul și anarhia să nu pună deplin control asupra 

umanității. Drepturile au un caracter provizoriu, căci asumate lăuntric, adică când omul prin 

pocăință interiorizează Cuvântul (Dt 30, 14; Ir 31, 31-34), adică pe Hristos – atunci nu mai este 

nevoie de drepturi ca norme de conduită – căci sfințenia înseamnă automat iubirea celuilalt, iar 

când iubești toată lumea din jurul tău se simte liberă și respectată. De aceea, dreptul la sfințire 

(mișpat kadoș) și împlinirea lui vine ca o încununare a tuturor drepturilor și țintă spre care 

trebuie să tindă fiecare persoană. Pentru o înțelegere în amănunt a tuturor nuanțelor ce țin de 

sfera drepturilor omului, vom analiza în detaliu întreaga secvență lingvistică a noțiunii, începând 

cu terminologia juridică (Tora/mișpat/hoq; șapat/șohad/dyn) și finalizând cu terminologia ce ține 

de zona comuniunii dintre Yahwe și poporul Său, reflectată în limbajul de factură juridică a 

drepturilor omului (Tora/țedec/berit).     

Drepturile omului sunt o serie de privilegii umane asigurate de suveranitatea Creatorului 

și apărate de Lege. Însă drepturile sunt de fapt, niște daruri supranaturale pe care Dumnezeu le 

dăruiește tuturor oamenilor, de aceea, în dimensiunea lor naturală, adică biblică (revelată), ele au 

un statut etic universal. Pentru că în momentul în care se abordează tema eticii Vechiului 

Testament, intri în contact direct cu teologia dreptului, a țedec-ului. Noțiunea de etică iudaică 

ține de icoana omului drept, care suferă pentru mântuirea neamului Său (Is 53) sau pentru a se 

întări și mai mult în el, slava lui Dumnezeu (cazul dreptului Iov). Eșecul promovării lor la scară 

mondială, se datorează neputinței omului de a se ralia total și definitiv la voia lui Dumnezeu, la 

planul Său de mântuire universală. Creaturile umane au libertatea morală naturală de-a alege cum 

să se comporte unul față de celălalt. Însă, ultimul control al omenirii și-al istoriei implicit, se află 

în mâinile lui Dumnezeu, Cel Care dorește ca tot omul să se mântuiască (1Tim 2, 4), de aceea, 

soarta umanității nu depinde în totalitate doar de lucrarea omului, ci mai ales de harul lui 

Dumnezeu. Pentru că este creația Sa, natura în totalitatea ei se sustrage deplinului control uman, 

deși omul poate în baza alegerii sale gnomice, să acționeze subiectiv, determinând o serie de 

consecințe arbitrare – însă Dumnezeu poartă întreaga responsabilitate a planului de mântuire al 

omului. Tocmai de aceea, numai El este îndreptățit să afirme: „Eu voi ucide și voi face viu, Eu 

voi răni și voi vindeca și nu-i nimeni care să scoată din mâinile Mele” (Dt 32, 39). Sfânta 

Scriptură alături de Talmud, inspiră umanitatea spre acțiuni altruistice, bazate pe respectarea și 

promovarea drepturilor omului spre manifestarea unei teologii la scară universală.  

Fără îndoială că Tora întărește noțiunea de drept al omului, de demnitate a sa, care 

izvorăște din slava lui Dumnezeu (ּדְׁכ  ,spun majoritatea Sfinților Părinți (Sf. Ioan Gură de Aur (בֹּׁ

Sf. Vasile cel Mare, Sf. Grigorie de Nyssa, Sf. Atanasie cel Mare, Sf. Maxim Mărturisitorul, Sf. 

Grigore Palama, Sf. Nicolae Cabasila etc.), aceasta reiese din dimensiunea treimică a omului, 

creat după chipul și asemănarea Sfintei Treimi (Fc 1, 26-27). Slava lui Yahwe, este atribuită în 

Vechiul Testament doar Lui (cu excepția episodului în care Moise se coboară de pe Sinai cu fața 
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strălucitoare, orbitoare – Iș 34, 29-30), însă în Noul Testament, prin Persoana lui Hristos, slava  

se comunică omului și creației (In 17, 22). Tema slavei este fundamentală pentru om, pentru 

mântuirea sa, pentru introducerea sa în tainele duhovnicești, căci în străfundul lui există acest dor 

după vederea slavei lui Dumnezeu (Iș 33, 18:   ָך בֹדֶֶֽ ָ֖א   אֶת־כְּ נִי   נָׁ ֵ֥ א  ר הַרְּ  ”Dă-mi să văd slava Ta„ –   וַיאֹמַַ֑

– trad. autorului). Demnitatea omului poartă în sine potența necesară îmbrăcării slavei, de aceea 

îi mai trebuie doar conformarea voinței sale cu voința divină exprimată prin Lege, prin Tora care 

apără demnitatea umană, ca astfel omul să devină părtaș dumnezeieștii firi (2Ptr 1, 4). Apare 

astfel virtualitatea demnității umane, care este starea de îndumnezeire (theosis), un proces 

continuu de sfințire a omului aflat sub lucrarea energiilor necreate ale Duhului Sfânt, fiecare 

persoană umană, datorită dimensiunii ei de țelem / Imago Dei, având acest drept la sfințire. 

Legământul încheiat de Dumnezeu cu Israel pe Muntele Sinai, cuprinde în sine Tora, căci Tora 

este dată în contextul Legământului, ele sunt două realități organice. Israel, devine astfel 

martorul unei relații speciale cu Yahwe, Creatorul său, Tora având în acest sens și un statut de 

drept. Iar acest statut este dreptatea ca normă juridică și etică, prin care poporul ales s-a deosebit 

de toate celelalte popoare păgâne din preajmă, care operau după standarde coruptibile. Vom 

relua această problematizare la momentul potrivit și vom analiza dacă legile Orientului Apropiat 

Antic erau operabile la nivel obiectiv sau prezentau un mare risc de implozie, datorat 

ambiguității voite cu care unele corpuri legislative erau legiferate. Analizată din perspectiva 

dreptății lui Dumnezeu și a slavei Sale, Tora depășea strict caracterul juridic devenind o lege 

pedagogică și mântuitoare. În baza acestei relații dintre Dumnezeu și om, facilitată de existența 

Legii dreptății, omul trebuia să acționeze mereu în raport cu voința lui Dumnezeu ascultând de 

sfaturile și poruncile divine. Din prisma acestei dimensiuni a Legământului și a legii dreptății, 

oferită spre sfințirea omului, trebuie analizate și înțelese drepturile omului. Este ceea ce ne 

propunem să facem în capitolele următoare ale cercetării noastre. Prin urmare, drepturile omului 

în caracterul lor genuin biblic, nu pot fi disociate de acest sens social al dreptății, căci altfel, 

drepturile ar deveni un mijloc de exploatare a semenului după interese proprii.  

Considerăm de asemenea, reperele iudaice cu privire la demnitatea și libertatea omului, 

ca fiind puncte de convergență în dialogul iudeo-creștin. În acest sens, ne vom folosi de 

informațiile tradiției iudaice (Filon din Alexandria, Iosif Flaviu, Talmudul Babilonian, Mișna, 

Halakha etc.) dar și de analizele științifice ale unor nume iudaice sonore contemporane (Emanuel 

Tov, Jacob Neusner, Jacob Milgrom etc). Chiar dacă rabinii insistă mai mult pe latura spirituală a 

omului, totuși nu desconsideră trupul uman, accentuând valoarea și demnitatea lui (Avoth Rabbi 

Nathan 31, 1; Nidda 31a; Talmudul Babilonian. Sanhedrin 38a). Talmudul insistă pe faptul că 

omul valorează cât toată creația, fiind considerat un microcosmos, el fiind liantul dintre lumea 

materială și cea spirituală – demnitatea lui fiind întărită de toate acestea, dar și de faptul că a fost 

creat după Chipul lui Yahwe. 

Drepturile omului țin și de zona legilor firii, pentru că încă de la crearea lui Adam, 

Dumnezeu face unele distincții morale foarte clare. Legile acestea ale firii erau capabile să 

surprindă deosebirea dintre bine și rău, iar rațiunea conștientă a primului om, avea puterea 

necesară de-a face distincția etică (Fc 2, 16-17). Omul a fost creat cu discernământ, cu judecată, 
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cu rațiune, cu voință – de aceea spune Sf. Grigore Palama, că omul a fost creat cu voință 

gnomică, adică cu posibilitatea de a păcătui sau de a se sfinți, dar mai ales, cu o fire naturală 

înțelegătoare, dornică de unire cu Creatorul ei. De această alegere liberă a omului, depinde 

rămânerea sa în relație personală cu Dumnezeu, căci spune Sf. Grigorie Palama că alegerea 

făptuirii răului îl duce pe om împotriva firii lui, împotriva legilor morale, provocând denaturări 

ontice – aceasta fiind de fapt consecința păgubitoare a patimilor. Întreaga teologie patristică cu 

privire la antropologie, vizează de fapt starea de sfințenie a omului. Formulate în această cheie, 

drepturile omului aparțin fără îndoială unui mediu religios, nu secular sau agnostic. Drepturile 

omului vin să întărească dispoziția ontică înspre etică a omului, inspirat de legea firii sale (Rm 2, 

13-16), de aceea, ele nu pot depăși legea naturală generală. Acesta este înțelesul drepturilor 

omului în lumină biblică – de întărire a demnității și libertății umane, daruri care sunt oferite 

oamenilor de către Dumnezeu Creatorul pentru ca subiectul uman să le potențeze soteriologic 

prin adâncirea relației de comuniune cu El (în timpurile Vechiului Testament, prin intermediul 

Legământului). 

 Tocmai această înțelegere a drepturilor omului, ca lege ce vizează libertatea 

duhovnicească a sufletului și a rațiunii, lipsește din charta internațională a drepturilor omului 

enunțate astăzi. Dincolo de critici, trebuie luată în considerare și dimensiunea evident pozitivă a 

Declarației. Putem remarca anumite subiecte comune între ceea ce se legiferează în 1948 și 

programul misionar general al Bisericii Ortodoxe. Dreptul la viață, stipulat în articolul 3 al 

declarației, dreptul la libertatea gândirii și a conștiinței religioase, stipulat în articolul 18 al 

Declarației, dreptul la proprietate, prevăzut în articolul 17 al Declarației, dreptul la retribuție 

echitabilă a muncii, prevăzut în articolul 23 al Declarației, dreptul la odihnă, descris de articolul 

24 al Declarației, dreptul la un proces echidistant, stipulat în articolul 11 al Declarației etc. – 

toate aceste drepturi, prevăzute în Declarația Universală a Drepturilor Omului, sunt teme de 

inspirație biblică vechitestamentară, constant prezente în programul misionar al Bisericii 

Ortodoxe Române. Mai mult decât atât, există unele similitudini între stipulațiile Declarației și 

Cartea Deuteronomului. De pildă, temele legate de libertate, egalitate și fraternitate ale primelor 

patru articole, se regăsesc sub o formă similară în textul revelat, mai ales în ceea se stipulează 

Tora lui Dumnezeu, legat de chestiunea demnității umane (15, 12; 22, 13-19; 23, 8. 16), dar și de 

problematica vieții și a libertății (5, 17; 15, 12; 16, 11; 18, 10; 21, 14; 22, 8; 27, 24; ). De 

asemenea, articolul 5 al legii drepturilor omului, interzice pedepsele umane bestiale, după cum o 

face și legea mozaică (Dt 25, 3). Articolele 6-12 ale legii, privesc administrarea justiției 

(integritate înaintea curților de judecată, dreptul la tribunale imparțiale, acuzarea numai după ce 

probele au fost declarate valide, dreptul la protecție și intimitate a martorilor), pespective juridice 

întâlnite în legislația deuteronomică (1, 16; 5, 20; 15, 16; 17, 8-13; 19, 16-19; 24, 16). Articolele 

13-29 ale Declarației, se ocupă cu asigurarea unor drepturi civile (dreptul la rezidență, dreptul de 

a cere azil politic, protecția familiei și-a proprietății personale, asigurarea libertății religioase, 

dreptul la securitate socială și la liberă căsătorie, dreptul la remunerație), mult asemănătoare cu 

prevederile Torei (Dt 5, 14. 19; 10, 19; 14, 27; 18, 1-8; 19, 1-10; 21, 10-13; 22, 22; 23, 16-17; 

24, 6. 14; 25, 5-10; 29, 9-14). Articolul 29 al legislației drepturilor omului, privește nu doar 
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drepturile, ci și îndatoririle omului față de comunitatea din care face parte, constantă juridică ce 

asigură libera și deplina dezvoltare a personalității umane, după cum întocmai prevede și Legea 

Vechiului Testament: „Atunci ne-a poruncit Domnul să plinim toate hotărârile acestea, să ne 

temem de Domnul, Dumnezeul nostru, ca să ne fie nouă bine în toate zilele și să rămânem în 

viață așa cum suntem azi. Și milă va face cu noi dacă ne vom sili să plinim toate poruncile 

acestea în fața Domnului, Dumnezeului nostru, așa cum El ne-a poruncit” (Dt 6, 20-25).  

Trebuie să spunem însă că originea divină a drepturilor omului constituie și astăzi (după o 

bună perioadă de timp de la legiferarea lor) o temă de controversă foarte spumoasă printre 

cercetători. Majoritatea lor contestă originea religioasă biblică a drepturilor, aceștia considerând 

legea biblică fiind în opoziție directă cu preceptele moderne ale Declarației Universale. Nu doar 

că nu se punctează legea naturală a omului, care orientează către comuniunea cu Creatorul ei, dar 

se neagă (prin escamotare) principiul de drept divin al libertății și demnității umane. Declarația 

Universală a Drepturilor Omului (UDHR), adoptată în decembrie 1948, prin contribuția specială 

a primei doamne a SUA, Eleanor Roosevelt, apare ca o instituție profund secularizată, în 

interiorul căreia se neagă orice rădăcină religioasă sau biblică a conceptului. Încă nu am reușit să 

eliminăm corupția, discriminarea și lezarea demnității umane de pe glob, iar întrebarea privind 

care este cauza, devine tot mai retorică pe zi ce trece. De asemenea, charta Națiunilor Unite, 

adoptată în iunie 1945, la capitolul I privind “Țelurile și Principiile Uniunii”, specifică faptul că 

apără drepturile omului, mai ales pacea și securitatea națiunilor; urmărește dezvoltarea relațiilor 

cordiale între oameni, bazate pe respect mutual și pe apărarea drepturilor – însă nu se specifică 

nimic cu privire la sursa transcendentă a comuniunii și iubirii interumane – deoarece întregul text 

de lege internațională, se sprijină pe un construct profund secular, este un tip de legământ secular 

universal acceptat. 

 De asemenea, Declarația Universală a Drepturilor Omului prezintă unele minusuri și în 

ceea ce privește componenta culturală națională. Lista drepturilor omului promulgată ca fiind 

„prima generație” oferă un set de drepturi universale (civile și politice): dreptul la viață, la 

libertate, la proprietate, la libertatea de exprimare, la practicarea liberă a religiei, la întruniri de 

pace etc. Include de asemenea, și o listă de drepturi socio-economice, numită „a doua generație”, 

care privește dreptul la muncă, la organizarea de sindicate, la educație și la un standard sănătos 

de viață (asistență medicală). Cercetătorii contemporani vorbesc și despre o „a treia generație de 

drepturi”, care vizează sectorul drepturilor culturale – însă legislația lor este vagă, mai ales când 

Declarația vorbește despre dreptul la o naționalitate sau dreptul de a participa liber la 

manifestările culturale ale unei societăți. Această insuficiență legislativă, contribuie decisiv prin 

pauperitatea sa la imposibilitatea aplicării la scară universală a dreptului, a demnității umane pe 

care Hristos Domnul a restaurat-o în Persoana Sa, promovând discriminarea și corupția. Atât 

aceste forme echivoce de limbaj juridic, cât și încăpățânarea de a elimina natura religioasă a 

drepturilor, sunt rădăcinile procesului de secularizare a gândirii mondiale creștine. 

 Secularizarea drepturilor omului este o realitate de netăgăduit a zilelor noastre, de aceea, 

vom încerca resuscitarea conceptului repunându-l pe făgașul său original, în cheia sa biblică 

vechitestamentară, viziune inspirată direct de către Dumnezeu lui Moise în termenii creionării 

unui set minimal de legi revelate. Aceasta este ceea ce ne propunem în Teza de față, soluție 
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oferită prin accentuarea dreptului la sfințire/sfințenie (Lv 11; 17; 19), o ipoteză originală cu care 

vom opera, ea fiind în viziunea noastră, singura invariabilă ce mai poate salva de la moarte 

conceptuală realitatea drepturilor omului. Soluția noastră pentru depășirea actualei crize a 

drepturilor omului este revenirea la izvoarele biblice și înțelegerea faptului că drepturile omului 

ne sunt dăruite de Dumnezeu pentru a le potența înspre unicul drept al omului aducător de 

mântuire: dreptul la sfințenie care este manifestat comunional prin disponibilitatea la jertfire din 

dragoste pentru aproapele. Atunci când dreptul meu respectiv dreptatea mea o dăruiesc 

aproapelui, valorificându-i lui drepturile elementare, paradoxal, drepturile mele nu scad ci se 

înmulțesc în lumina lui Hristos prezent în cel de lângă mine.   

Este o umilă propunere pentru recuperarea conceptului „drepturile omului” și reașezarea 

lui pe făgașul istoric iudeo-creștin. Pentru că în forma în care sunt prezentate drepturile omului 

astăzi, ele par a justifica o abordare egoistă a realității, sunt mai mereu apărate drepturile celui 

puternic în dauna celor slabi, corupându-se orice sistem de judecată. Prin această abordare 

secularizată a dreptului, se menține o continuă tensiune între drepturile unei persoane și ale 

alteia, ajungându-se la situații conflictuale, când drepturile unuia încalcă drepturile celuilalt. 

Drepturile omului în înțelesul lor biblic, înseamnă nu îndreptare sau justificare de sine, în baza 

unor legi civile, ci renunțare la sine de dragul aproapelui, din iubire față de acesta (Lv 19, 18). De 

altfel, mesajul Evangheliei adus de Mântuitorul Iisus Hristos, stabilind adevărata măsură a 

demnității umane, ne învață: jertfa de sine, adică folosind limbajul drepturilor: convertirea a ceea 

ce se poate numi „drept legal” în îndatorire jertfelnică (Mt 25, 34-40). Această realitate a 

transfigurării prin iubire jertfelnică a noțiunii „drepturile omului” o avem în vedere, atunci când 

propunem soluția demistificării, a reîntoarcerii la izvorul biblic originar și pe care o numim 

“dreptul la sfințire1”.  

Este evident faptul că din perspectivă istorică, culturală, socială și teologică Biserica 

Ortodoxă a mărturisit de-a lungul existenței ei despre însemnătatea promovării și apărării 

demnității umane, cu mult timp înainte ca aceasta să decadă sub sloganele culturale ale 

Renașterii. Învățătura Bisericii despre drepturile omului este aproape întreagă inspirată din 

revelația biblică, cea mai înaltă expresie a eticii, după cum o numea cercetătorul L. Wittgenstein, 

și din literatura Sfinților Părinți, de aceea trebuie să cercetăm cu acribie care este aportul pe care 

Scriptura Vechiului Testament îndeosebi, o produce în sfera drepturilor dăruite omului de către 

Creatorul său.  

Vocile cu autoritate din Biserica Ortodoxă (†Bartolomeu I; †Kiril; †Yannoulatos etc.), 

după cum vom vedea, vorbesc mult despre pericolul secularizării drepturilor omului, despre 

forma actuală de aplicabilitate universală desuetă a lor și despre nevoia stringentă de a umple cu 

spiritualitate creștină noțiunea în sine de drepturi ale omului. Însă nu reușesc să ofere 

dimensiunea biblică revelată a drepturilor omului într-o analiză concisă, spre a prezenta întregii 

lumi, cum au fost ele lăsate de Dumnezeu în istoria poporului ales, ca izvorând din slava Sa, de 

 
1 Mulțumesc pe această cale Părintelui Profesor Ioan Chirilă, coordonatorul acestei Teze de Doctorat, pentru 

inspirația acestei noțiuni numite “dreptul la sfințire/sfințenie” – dânsul fiind de fapt autorul moral al acestui 

termen/concept, credem noi, original în teologia ortodoxă românească. Tot pentru părintele Ioan Chirilă, noțiunea 

dreptului la sfințire/sfințenie este sinonimă cu dreptul la Înviere: persoana umană, prin intermediul sufletului, are 

sădită ontic în ea o componentă anastasică intuită în Vechiul Testament atât de Iov (19, 25) cât și de Iezechiel (cap. 

37), desăvârșită mai apoi în Trupul Înviat al Mântuitorului Iisus Hristos. Pentru mai multe detalii a se vedea Pr. Ioan 

Chirilă, Sfânta Scriptură – Cuvântul cuvintelor, Ed. Renașterea, Cluj-Napoca, 2010, pp. 207-220. În teza de față nu 

ne propunem să marșăm pe această linie a interdependenței între dreptul la sfințenie și dreptul la înviere – aceasta o 

vom realiza probabil într-o cercetare separată ulterioară, ci vom rămâne strict în sfera periplului de la juridicul drept 

la sfințire către comunionalul drept la sfințenie.   
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care se împărtășește demnitatea umană, ca astfel omul, să le transforme din drepturi în îndatoriri 

jertfelnice. Este fără îndoială un minus pe care vom încerca să-l corijăm în cercetarea noastră. 

Acesta va fi obiectivul fundamental al Tezei noastre, iar prin tematica anunțată în titlu, cercetarea 

de față caută să trezească interesul teologilor, juriștilor, politicienilor și istoricilor asupra 

recuperării sensului originar biblic al drepturilor omului, în ciuda tuturor dificultăților de ordin 

politic, care urmăresc escamotarea dimensiunii religioase a conceptului. În periplul nostru cu 

caracter interdisciplinar, vom aborda o metodologie de lucru analitică descriptivă, iar 

interpretarea datelor, se dorește a fi nu doar critică, ci și amprentată de criteriile științifice ale 

autenticității, obiectivității și acribiei academice. Folosindu-ne și de metoda exegezei istorico-

critice, am încercat să îmbinăm rigorile unui astfel de demers științific cu dimensiunea 

duhovnicească a limbajului patristic antropologic. Această din urmă metodă, consacrată deja în 

domeniul studiilor biblice, va conține câteva etape: critica textuală, critica literară și analiza 

lingvistică a unor texte fundamentale pentru înțelegerea drepturilor omului în Vechiul Testament. 

În acest ultim punct, acolo unde am considerat că unele texte biblice merită o atenție în plus, 

datorită micilor modificări de nuanță și de sens (în câteva cazuri) suferite de pe urma procesului 

de traducere românesc, am decis să apelez la tehnica de traducere proprie (unde de fiecare dată 

am menționat precis), cu scopul de a mă apropia și mai mult de înțelesul original al Textului 

Masoretic. Este cunoscut în zona bibliștilor faptul că, anumiți termeni sau anumite expresii 

prezente în cuprinsul Vechiului Testament, sunt foarte asemănătoare cu vocabularul limbilor 

semitice (akkadiană, ugaritică, arabă, feniciană, aramaică etc.), de aceea, lămurirea unor cuvinte 

ebraice aparținătoare sferei dreptului, dar și a rădăcinilor etimologice împrumutate din bagajul 

lingvistic semitic al Orientului Apropiat Antic, va fi o prioritate în analiza noastră textuală și în 

procesul final de traducere a termenilor. Acolo unde nu se menționează intervenția mea 

traductologică, am preluat textul din diortosirea ÎPS †Bartolomeu Anania.   

Pentru a îndeplini toate rigorile unei cercetări științifice, lucrarea de față a apelat la cele 

mai noi rezultate științifice și cercetări în domeniul drepturilor omului, literatura internațională în 

acest sens, fiind vastă – mai ales la nivelul interdisciplinar. Din cele câteva puține titluri câte s-au 

scris pe zona de analiză biblică a drepturilor omului, am încercat să clarific eventualele dificultăți 

de cercetare și să lansez noi direcții de studiu, pentru o abordare cât mai aproape de pretenția 

exhaustivității. Teza de față este încununarea câtorva ani de studiu intens asupra temei 

drepturilor omului, însă cercetarea noastră, care a încercat să deschidă puțin noi direcții de 

cercetare (etica Vechiului Testament și drepturile omului; codurile biblice și drepturile omului; 

relația profetului cu autoritățile civile din perspectiva drepturilor omului; războaiele lui Israel din 

perspectiva drepturilor omului – toate aceste teme, urmărind ca un fir roșu, manifestarea sau 

eludarea dreptului la sfințire), rămâne evident perfectibilă pentru viitoarele cercetări ale 

specialiștilor români, care vor împinge și mai departe granițele acestei cunoașteri, extinzând 

poate subiectul, asupra altor domenii conexe de cercetare biblică vechitestamentară respectiv 

noutestamentară. 

Această teză de doctorat a fost alcătuită la iniţiativa şi sub îndrumarea părintelui profesor 

Ioan Chirilă care a vegheat îndeaproape întregul demers ştiinţific ce a solicitat o muncă asiduă de 

trei ani de zile. Pentru această purtare de grijă părintească îmi exprim toată recunoştinţa şi 

mulţumirea. De asemenea, îi mulțumesc domnului Lect.Univ.Dr. Stelian Pașca-Tușa pentru 

amabilitatea dânsului de a corecta traducerile mele din ebraică și pentru toate celelalte sfaturi 

pertinente. 
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